

对于进出口企业来说,可能已经对信用管理非常熟悉了。依据各自的信用状况,进出口企业会被分为高级认证企业、一般认证企业、一般信用企业和失信企业四类,在进出口环节面临差异化的管理。现在,更多企业将被纳入信用监管之中。近期,《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》(以下简称《意见》)正式对外发布,这一新型监管机制有何特征?如何施行?将给企业带来哪些影响?近日,国新办举行的国务院政策例行吹风会对此进行了全面解读。

#### 分级分类监管企业

作为较早实施信用管理制度的部门之一,海关在这方面的探索已有20个年头,并培养了一支2000多的企业认证专业队伍。信用管理如何落地?

上半年,海关对失信企业查验率高达98.12%,几乎是票票查验,而对高级认证企业查验率不足0.5%。AEO企业(高级认证企业和一般认证企业)不仅可以享受到国内海关以及各相关部门给予的通关便利和联合激励措施,还能享受互认国家(地区)海关给予的优先办理通关手续、减少查验等多项便利化措施,从而大大压缩通关时间和贸易成本。

市场经济讲究信用,分级分类正是以信用为基础的新型监管机制的突出特征。

“传统监管模式对所有监管主体平均用力,监管成本高,市场主体压力大、受干扰多。”国家发改委副主任连维良说,以信用为基础的新型监管机制按照市场

让守信者“降成本、减压力”,让失信者“付代价、增压力”

# 信用监管长出“牙齿”

本报记者 李 婕

主体信用状况采取差异化的监管措施,对信用好、风险低的市场主体,降低抽查比例和频次;对违法失信、风险较高的市场主体,适当提高抽查比例和频次,列入重点信用监管范围。做到让守信者“降成本、减压力”,让失信者“付代价、增压力”。

这样,政府也降低了行政成本,提升了监管效能。企业要想减轻监管压力,就必须下大力气改善信用状况。

#### 遏止失信反复出现

那么,如何对企业进行分类?

连维良介绍,这次《意见》明确了公共信用综合评价制度,以公共信用综合评价和行业信用评价为主要依据,同时充分采用第三方信用评价和行业协会商会的评价结果。《意见》还提出建立企业自愿信息注册制度,企业可以主动提供自己的信息,使相关方面做出的信用评价更加客观。

不过,信用评价主要服务于监管和企业信用建设,信用评价的结果不直接用于失信惩戒。失信惩戒必须依照相关部门制定的失信联合惩戒合作备忘录来进行,适用于严格按程序列入的失信惩戒对象,也就

是列入“黑名单”,就要执行相应的失信惩戒措施。目前已出台了50多个信用联合奖惩备忘录。

当前,具体惩戒措施包括惩戒对象股票发行、招标投标、申请财政性资金项目、享受税收优惠;限制获得授信、乘飞机、乘坐高等级列车和席次;通报批评、公开谴责等。

《意见》要求,以食品药品、生态环境、工程质量、安全生产、养老托幼、城市运行安全等与人民群众生命财产安全直接相关的领域为重点,对造成重大损失的失信主体及其相关责任人,依法依规在一定期限内实施市场和行业禁入措施,直至永远逐出市场。

“总之,要让监管长出‘牙齿’,从根本上解决失信行为反复出现、易地出现的问题。”连维良说。

#### 让守信者得到实惠

既要失信惩戒,也要守信激励。随着失信联合惩戒发挥的作用越来越突出,守信联合激励也在积极探索和加快丰富当中。

“如何采取‘看得见、摸得着’的措施让守信者得到实惠,这些年很多地方也进行了积极的探索。”连维良说,比较有代表性的措施可以归纳为“三个更好”、

两个更低”:更好的行政服务、更好的融资服务、更好的公共服务,更低的监管成本、更低的交易成本。

例如,国家税务总局在2016年率先与16个部门签署了联合守信激励的合作备忘录,为守信纳税人提供涵盖18个领域的41项激励措施。特别是国家税务总局与银保监会联合推出的“银税互动”,经过纳税人授权,把企业的纳税信用相关数据推送给银行,银行据此为企业贷款。这种方式经过几年实践,有效解决了中小企业融资难融资贵的问题。

据统计,截至今年6月底,银行通过“银税互动”方式为中小企业发放贷款累计178.5万笔,贷款金额2.7万亿元。其中,小微企业贷款143.6万笔,贷款金额1.4万亿元。

同时,许多地方不断拓展信用惠民便企的应用场景,比如让守信者享受更加便捷的交通出行,享受先就医后付费,享受更优惠、时间更长、更多的无抵押图书借阅等,即“信易行”“信易医”“信易阅”……

“这些守信激励措施在下一步工作中会加大实践探索力度,也会加大建章立制力度,让更多守信者实实在在地感受到诚信有价、诚信有感、诚信有益。”连维良说。



## 非上市银行可直接发行优先股

本报北京7月19日电 (记者欧阳洁)为进一步疏通商业银行资本补充渠道,促进商业银行提升资本充足水平,银保监会、证监会对《中国银监会、中国证监会关于商业银行发行优先股补充一级资本的指导意见》进行了修订。本次修订后,股东人数累计超过200人的非上市银行,在满足发行条件和审慎监管要求的前提下,将无须在“新三板”挂牌即可直接发行优先股。

据银保监会相关负责人介绍,中国商业银行于2014年开始发行优先股,用于补充其他一级资本。一直以来,优先股基本都由上市银行发行,非上市银行发行通道还不够畅通。此前规定,优先股的发行人限于上市公司和非上市公众公司;

## 二季度铁路货物发送量增长8%

本报北京7月19日电 (记者严冰)记者19日从中国国家铁路集团有限公司获悉,二季度,全国铁路货物发送量实现大幅增长,累计完成10.52亿吨,同比增长8%。

中国国家铁路集团有限公司有关部门负责人表示,国铁企业深入开展货运增运攻坚行动,提升货物运输能力。二季度,国家铁路日均装车15.05万车,同比增长9.3%,其中6月份日均装车达到15.43万车,创下月均装车历史最高纪录。

## 逾千商家将齐聚2019服博会

本报北京7月19日电 (王俊岭、潘瑾瑜)日前,由商务部、大连市人民政府主办的“2019中国(大连)国际服装纺织品博览会”(简称“服博会”)在京发布了展会日程。

中国(大连)国际服装纺织品博览会办公室主任、大连市工业和信息化局局长任维达表示,此次服博会将于9月7日至9日在大连启幕,主题为“质·裳”,寓意“高质量发展,高品质生活”。本届展览面积为3.6万平方米,邀请海内外各类

参展企业商家1000余家,其中海外服装品牌占35%,国内自主服装品牌占45%,纺织品和服饰配件等占20%,国内外专业观众预计达到10万人次以上。

在服博会期间,有关方面还将举办多场围绕服装纺织行业的高峰论坛,海内外从业者将共同研讨国际贸易新趋势,推动工业互联网平台策略、剖析人工智能及5G在纺织行业的应用,共同推动纺织行业工业互联网云平台的发展。



夏日大  
巴扎  
互动乐趣多

盛夏时节,新疆各地儿童迎来暑期欢乐时光。图为日前在位于乌鲁木齐的大巴扎景区内,一名小朋友在与卖冰淇淋的商贩互动逗乐。

新华社记者  
胡虎虎摄

企业普遍受益,红利转为动力

## 上半年社保降费 1288亿元

本报北京7月19日电 (记者孔德晨)城镇职工基本养老保险的单位缴费比例降至16%、阶段性降低失业保险和工伤保险费率……今年5月1日起,降低社保费率各项具体工作正式落地实施。记者从国新办19日召开的新闻发布会上获悉,上半年企业职工养老保险、失业保险、工伤保险实际减费达到1288亿元。同时,社保基金运行总体平稳,确保了各项社保待遇按时足额支付。

“综合方案实施后,企业普遍受益,效果非常明显。”人力资源和社会保障部副部长游钧介绍,上半年,企业职工基本养老保险减费676亿元,其中5—6月实施综合方案减费541亿元。“降低社保费率有利于形成公平的市场竞争环境,有利于企业在全国范围布局。”游钧说,“减轻了企业负担,增强了活力,支持了企业发展,

降费政策的红利正转化为实体经济发展动力。”

7月10日,国务院常务会议决定,今年全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作。财政部资产管理司司长陆庆平介绍,近期将对35家中央管理企业实施划转,预计中央层面59家企业划转国有资本总额6600亿元左右。针对划转是否会影响企业正常经营的问题,陆庆平表示,划转不改变现行国有资产管理体系,社保基金会等承接主体作为长期财务投资者,主要通过股权分红获取收益,不干预企业日常生产经营管理活动,不会对企业的生产经营造成影响。

降费有效减轻了企业社保缴费负担,同时也带来养老保险基金收入的减少,加大部分地区基金收支压力。对此,游钧表示:“我们一定能够确保基本养老金按时足额发放,不仅当前

能确保,长远也一定能确保。”通过加大基本养老保险基金中央调剂力度、继续加大各级财政对基本养老保险的投入、继续做大做强战略储备资金、稳步推进养老保险制度改革发展,现已有8000多亿元基本养老保险基金在委托全国社保理事会投资运营,采取综合改革措施,打“组合拳”,增强养老保险基金支撑能力,促进养老保险制度可持续发展。

游钧强调,社保费率降低后,企业和职工参保门槛降低,更多的企业和职工将被纳入到社保制度中,养老保险基金的“蛋糕”将越做越大,形成制度的良性循环。“我们判断,下半年,降费减负的效果会进一步增强。原来预计全年共减轻社保缴费3100亿元左右,从上半年的实施情况看,这个目标完全可以实现,并且可能超过预期。”

## 一塘多收

近年来,山东临沂市郯城县马头镇大力推行“藕虾共养、荷花观赏、荷叶炒茶、莲蓬进厂”的种养新模式,引导农民立体种养,实现“一塘多收”。图为日前游客在马头镇“采莲湖”观赏盛开的莲花。

房德华摄  
(人民视觉)



## 鲜花富农

近年来,河北省永清县刘街乡胜利村瞄准京津花卉市场需求,大力发展“鲜花经济”。截至目前,该村已建成高标准鲜花温室74个,年产鲜花100多万亩。图为7月18日,花农在鲜花大棚为花卉装袋。

新华社记者  
李晓果摄